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- Es gilt das gesprochene Wort -

Rede von Landtagspräsidentin Prof. Dr. Liedtke anlässlich des Besuches der Botschafterin Rumäniens 
im Landtag Brandenburg am 5. November 2025

Exzellenz,
liebe Kolleginnen und Kollegen, sehr geehrte Damen und Herren, liebe Gäste,
vor allem liebe Freundinnen und Freunde aus Centru,

es ist mir eine Ehre und eine große Freude, Sie - eine Delegation der Wirtschaftsförderung und der 
Kommunalpolitik aus Centru heute hier bei uns im Parlament ein weiteres Mal willkommen zu 
heißen. 

Ganz besonders möchte ich die Botschafterin Rumäniens in Deutschland, Ihre Exzellenz Frau Adriana 
Stănescu begrüßen. Frau Botschafterin, mit Ihrer Anwesenheit heute hier unterstreichen Sie 
außerordentlich die Bedeutung der Kooperation zwischen Brandenburg und Centru, aber auch 
die von Rumänien und Deutschland. Vielen Dank, dass Sie gekommen sind.

Gestatten Sie mir, Herrn Simion CREȚU, den General Manager der Regionalen Wirtschaftsförderung 
Centru, zu begrüßen. Ihre jahrelange Arbeit und die Arbeit Ihrer Mitstreiter ist von grundlegender 
Bedeutung für den Fortschritt Ihrer gesamten Region.

Ein herzliches Willkommen gilt auch Herrn Peter FERENC, dem Präsidenten des Stadtrates der Stadt 
Târgu Mureș. Der direkte Austausch mit der kommunalen Ebene ist für das gegenseitige Verständnis 
unverzichtbar. Schön, dass Sie heute mit dabei sind.

Ebenso danke ich unserem geschätzten Abgeordneten Funke, der als Vorsitzender des 
Europausschusses und Mitglied des Landwirtschaftsausschusses mit seinem großen persönlichen 
Engagement diesen Besuch maßgeblich unterstützt hat. Danke für das starke Zeichen der 
parlamentarischen Freundschaft.

Es ist ein schönes und wichtiges Signal, dass wir wieder eine so starke Delegation aus Centru in 
Potsdam willkommen heißen können. Unsere Partnerschaft zwischen Brandenburg und Centru ist 
seit über zwei Jahrzehnten eine gelebte europäische Erfolgsgeschichte. Das 20-jährige Jubiläum im 
Jahr 2023 war dabei ein Meilenstein.

Unsere Partnerschaft ist mehr als ein bloßes Bekenntnis auf dem Papier. Wir sehen die lebendigen 
Beweise: die Teilnahme Ihrer Abordnung am diesjährigen Brandenburg-Tag im September in 
Perleberg. Das war ein sichtbares Zeichen. Ein Zeichen, das durch Ihre Anwesenheit, Exzellenz, noch 
einmal eine besondere politische Gewichtung erhielt. Das unterstreicht die Qualität und Tiefe unserer 
Kontakte.
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Wir sind Ihnen dankbar für die Gastfreundschaft, die unsere Landtagsdelegationen bei ihren 
Besuchen in Centru erfahren durften. Wir sind stets mit den besten Eindrücken und guten 
Erinnerungen aus Ihrer Region nach Hause zurückgekehrt. 

Die Gemeinsame Absichtserklärung von 2017 mit Ihrer Agentur für Regionalentwicklung dient uns 
dabei weiterhin als solide Basis für konkrete Kooperation – eine bewährte Grundlage, auf der wir 
weiter aufbauen können.

Sehr geehrte Damen und Herren,

dass Sie heute hier sind, ist für uns ein großer Gewinn. Ich sehe mit Freude, dass Ihr vorbereitetes 
Besuchsprogramm klar und zukunftsorientiert ist:

Der heutige Austausch mit den Vertretern von proAgro ist ein wichtiger Schritt zur Vertiefung der 
Zusammenarbeit. Morgen werden Sie sich in Nauen bei Agrofarm und bei EDEKA DORFMANN über 
verschiedene praxisnahe Projekte informieren.

Ich möchte in diesem Zusammenhang der Wirtschaftsförderung Brandenburg danken, die sich 
ebenfalls am Programm beteiligt hat. Es ist für mich ermutigend zu sehen, wie viele Brandenburger 
Partner echtes Interesse an Centru zeigen und die Kooperation suchen. Das ist ein schönes und 
zukunftsweisendes Zeichen!

Ihre Anwesenheit, liebe Gäste, ist mir auch Anlass, Ihnen meine Anerkennung auszusprechen, für das, 
was Sie in Ihrer Heimat mit Gestaltungswillen und Fortschrittsgeist erreicht haben.

Das ist unübersehbar: Sanierte historische Orte und Stadtzentren, neu entwickelte Gewerbezentren 
und eine Infrastruktur die Ihren Menschen zugutekommt. Ihr aktives Engagement in europäischen 
und internationalen Projekten ist beeindruckend und verdient unseren höchsten Respekt.

Gerade in diesem Jahr 2025 wird die Bedeutung unserer Beziehungen auf einer weiteren, tieferen 
Ebene sichtbar: Wir begehen das 145-jährige Jubiläum der rumänisch-deutschen diplomatischen 
Beziehungen. 

Als kulturelles Ausrufezeichen dieser Feierlichkeiten findet morgen am Donnerstag, unter der Leitung 
von Maestro Pablo Boggiano ein Sonderkonzert des Târgu Mureș Philharmonic State Orchestra in der 
Berliner Philharmonie statt. 

Ich freue mich zutiefst, dass Kunst und Kultur unsere tiefen und langjährigen Verbindungen auf solch 
eindrucksvolle Weise untermauern.
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Meine Damen und Herren, 

ich bin fest davon überzeugt: Wir werden unsere Kooperation auch in Zukunft erfolgreich fortsetzen – 
zum Nutzen unserer beiden Regionen und, vor allem, im unverzichtbaren Geiste der europäischen 
Freundschaft.

Ich wünsche Ihnen interessante Begegnungen, gute Gespräche und die besten Eindrücke auf Ihrer 
Reise.

Seien Sie mir alle herzlich willkommen.
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